

Аннотация

к докладу на тему: «Глобальная Программа международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют – итоги цикла 2021»

А.Е. Косарев

заместитель Председателя Статкомитета СНГ, координатор Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ, главный эксперт Центра экономических измерений и статистики НИУ ВШЭ, к.э.н.

Паритет покупательной способности валют (ППС) – один из двух, наряду с валютным курсом, коэффициентов пересчета национальных данных в единую валюту для международных сопоставлений национальных экономических и социальных показателей.

Работа по формированию глобальной системы ППС исключительно трудоемка, включает такие этапы, как: согласование всеми странами-участницами списка сопоставляемых товаров- и услуг-представителей, сбор первичной информации в соответствии с согласованным списком и ее валидация, формирование дезагрегированных данных по ВВП стран-участниц, проведение расчетов паритетов покупательной способности валют. Полный объем работ занимает, как правило, 3-4 года, в связи с чем работа по расчетам ППС в мире проводится по циклам, привязанным к базовым годам (в рамках базового года проводится сбор первичной информации).

В соответствии с решением Статистической комиссии ООН эта работа проводится в форме общемирового статистического проекта, именуемого Глобальной Программой международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют (Глобальной ПМС).

На основе единой методологии и согласованного графика участие в Глобальной ПМС принимают статистические службы практически всех стран мира. Итоговые результаты – ППС валют всех стран-участниц и рассчитываемые на их основе показатели – официально публикует Всемирный банк.

30 мая 2024 года Всемирный банк опубликовал итоги очередного цикла Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют – по данным за 2021 год (Глобальной ПМС 2021).

Итоги Глобальной ПМС 2021 свидетельствуют, что российская экономика занимает 4-е место в мире по объему ВВП, уступая Китаю, США и Индии.

Принципиально иначе выглядит рейтинг стран по уровню ВВП на душу населения – по этому показателю Россия в 2021 году занимала 44-е место в мире. При этом крупнейшая экономика мира, Китай занимал 77-е место по уровню ВВП на душу населения. Вторая экономика мира, США, в 2021 году занимали 10-е место по этому показателю, уступая как некоторым мировым финансовым центрам (напр., Люксембургу, Сингапуру), некоторым «нефтяным» экономикам (напр., Катару), так и некоторым «оффшорным» экономикам (напр., Каймановым островам). Приведенные примеры свидетельствуют о необходимости внимательного подхода к сопоставлениям на основе ППС, учитывающего особенности рассматриваемых экономических явлений и процессов.

Всемирный банк для определения международной черты бедности и оценки глобальной бедности с 1990 года использует паритеты покупательной способности как коэффициенты валютного пересчета, которые учитывают относительные различия в ценах между странами. По мере пересмотра мировых ППС, Всемирный банк пересматривает и международную черту бедности: с 1 доллара в день она была повышена до 1,08 доллара по ППС 1993 года, затем до 1,25 доллара по ППС 2005 года и до 1,90 доллара по ППС 2011 года. Осенью 2022 года Всемирный банк перешел к использованию ППС за 2017 год для своих оценок глобальных показателей бедности: международная черта бедности составила 2,15 доллара. Итоги Глобальной ПМС 2021, опубликованные в мае 2024 года, также послужат основанием для уточнения расчетов современной черты бедности.

Паритеты покупательной способности валют рассчитываются для различных категорий расходов – для ВВП в целом, его элементов (конечное потребление, валовой накопление и их составляющие), а также для более детализированных позиций (расходы на продовольственные и непродовольственные товары, услуги и т.д.). Для корректных международных сопоставлений необходимо использовать различные ППС в зависимости от целей анализа и характеристик сопоставляемых социально-экономических показателей. Например, при сопоставлении уровней доходов населения разных стран необходимо использовать паритет покупательной способности валют, рассчитанный для конечного потребления домашних хозяйств, а не для всего ВВП.

Одним из ключевых показателей, определяемых с использованием паритета покупательной способности валют, является индекс уровня цен, рассчитываемый как отношение ППС к валютному курсу и отражающий, в частности, насколько дорого для населения обходится приобретение потребительских товаров и услуг в разных странах.

На семинаре представлены основные исходные положения и результаты современных расчетов глобальной системы паритетов покупательной способности валют, а также примеры их аналитического применения.